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У статті досліджено роль корпоративної соціальної відповідальності (КСВ) у формуванні соціальної згуртованості територіальних громад. 
Розглянуто ключові напрями КСВ, такі як соціальні інвестиції, підтримка вразливих груп населення, екологічна безпека, партнерство компаній 
з  громадами, з державними установами та неурядовими організаціями тощо, як фактори суспільного розвитку. Визначено, що активне залучен-
ня бізнесу до реалізації соціальних ініціатив сприяє підвищенню рівня довіри всередині спільнот, зміцненню соціального капіталу та консолідації 
громад. Запропоновано матрицю взаємозв’язку КСВ з інституційним середовищем громад залежно від ступеня залучення бізнесу в життєді-
яльність спільнот, яка ілюструє масштаби корпоративних ініціатив і їхній вплив на суспільство. Виявлено, що довгострокові партнерські про-
грами та стратегічні КСВ-проєкти сприяють не лише підвищенню соціальної згуртованості, а й стимулюють місцевий економічний розвиток. 
Особливу увагу приділено питанням інклюзії та формування культури довірчих відносин, що є важливими складовими соціальної згуртованості. 
Встановлено, що корпоративні програми, спрямовані на забезпечення рівних можливостей і соціальної інтеграції вразливих верств населення, 
мають значний вплив на формування стабільних і самодостатніх громад. Подальші дослідження в цій сфері доцільно спрямувати на оцінку ефек-
тивності КСВ у розбудові місцевих інститутів, зміцненні громадянського суспільства та інтеграції бізнесу в стратегії регіонального розвитку.
Ключові слова: корпоративна соціальна відповідальність, добробут, територіальні громади, соціальна згуртованість, сталий розвиток, гро-
мадянське суспільство.
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У сучасних умовах корпоративна соціальна 
відповідальність (КСВ) є невід’ємною скла-
довою стратегії сталого розвитку підпри-

ємств, відіграючи важливу роль у формуванні згур-
тованих спільнот ‒ осередків колективної взаємодії 
та соціального капіталу. Особливо це актуально для 
України, де виклики війни та необхідність повоєн-
ного відновлення загострюють питання соціальної 
єдності та співпраці різних секторів економіки та 
громадянського суспільства. КСВ, як сукупність 
добровільних ініціатив бізнесу, спрямованих на ви-
рішення соціальних та екологічних проблем, може 
служити ефективним інструментом зміцнення до-
віри між суб’єктами місцевої економіки, стейкхол-
дерами, зменшення соціальної напруги задля роз-
будови кращого майбутнього територіальних гро-
мад і розкриття їх потенціалу спроможності.

Актуалізується система планування соціаль-
но відповідальних ініціатив, що враховує як корот-
кострокові виклики, так і довгострокові перспек-
тиви розвитку суспільства. Особливого значення 
набуває адаптація міжнародного досвіду КСВ, що 
дає можливість українським підприємствам інте-
грувати найкращі практики у свої бізнес-моделі та 
інноваційні рішення. Вивчення цього процесу є не-
обхідним кроком для розробки ефективних підхо-
дів до зміцнення соціальної згуртованості громад і 
сталого розвитку України.

Основна мета статті ‒ проаналізувати роль 
корпоративної соціальної відповідальності у фор-
муванні соціальної згуртованості громад і суспіль-
ства в цілому в Україні, визначити ключові меха-
нізми її впливу на суспільний прогрес і розглянути 
перспективи розвитку КСВ у цьому напрямі.

У дослідженні застосовано структурно-
функ ціональний аналіз для визначення ролі КСВ 
у зміцненні соціальної згуртованості. За допомо-
гою методів логіко-теоретичного узагальнення ви-
окремлено ключові напрями впливу бізнесу на со-
ціальні процеси. Був проведений ретельний пошук 
інформації по темі дослідження з використанням 
актуальних матеріалів наукових публікацій, надаю-
чи пріоритет високоцитованим журналам, щоб га-
рантувати точність даних. Для оцінки практичної 
реалізації КСВ використано метод спостереження, 
за результатами якого описано конкретні корпо-
ративні ініціативи та їхні наслідки для екосисте-
ми загалом. Крім того, застосовано інституційний 
підхід, який враховує роль державних і суспільних 
механізмів у формуванні стратегій відповідального 
бізнесу. 

Дослідження корпоративної відповідальності 
та її ролі в розвитку соціально-економічних проце-
сів активно ведуться як вітчизняними, так і зару-
біжними науковцями. Відмітимо, що значна част-

ка опрацьованих робіт стосується іміджмейкінгу 
іноземних підприємств для популяризації певних 
товарів або послуг, формування лояльності спо-
живачів засобами КВС [1‒3], а також управління 
корпоративною репутацією задля вдосконалення 
організаційної ефективності [4‒6]. 

Португальські дослідники [7] сформували ви-
сновки щодо корисності інтеграції стратегій лобі-
ювання та КСВ для встановлення тісного зв’язку 
представників бізнесу з політичними регулятора-
ми ЄС, тим самим покращуючи фінансову ефек-
тивність. Колектив авторів із Великої Британії 
встановив, що якість національного урядування 
узгоджується з теорією легітимності, вказуючи на 
те, що фірми все частіше застосовують принцип 
прозорості як елемент КСВ, щоб відповідати очі-
куванням суспільства та завоювати довіру зацікав-
лених сторін [8].

У працях українських учених [9‒11] розгляну-
то теоретичні аспекти створення суспільних цін-
ностей у концепції КВС, що підкреслює важливість 
інтеграції бізнес-стратегій із соціальними ініціати-
вами в межах досягнення Цілей сталого розвитку. 
Зокрема, А. Баранецька [12] визначила зорієнтова-
ність на консолідацію суспільства домінантною ха-
рактеристикою КСВ сьогодення та проаналізувала 
трансформації корпоративних комунікацій під час 
війни. Н. Пахота і Л. Шурак [13] навели приклади 
впровадження КСВ у вітчизняних компаніях, звер-
таючи увагу на соціальні аспекти діяльності фірм 
під час криз. Дослідження І. Чернявського [14] сфо-
кусовано на окресленні бар’єрів щодо підвищення 
соціальної відповідальності підприємств і заходів 
сприяння соціальній згуртованості колективу. Не-
вирішеними залишаються питання комплексно-
го впливу КСВ не лише на брендинг компаній та 
їх взаємодію з державними інституціями, але й на 
соціально-економічний розвиток територій і гро-
мад, зокрема механізми залучення бізнесу до роз-
будови місцевої інфраструктури, підтримки соці-
ального підприємництва та зміцнення громадської 
активності.

Корпоративна соціальна відповідальність 
охоплює широкий спектр заходів, які ви-
ходять за межі обов’язкових правових ви-

мог і спрямовані на підвищення якості життя сус-
пільства. Основними напрямами КСВ є підтримка 
освіти, благодійність, екологічні ініціативи, розви-
ток спільнот і підвищення добробуту мешканців 
територіальних громад. Соціальна згуртованість 
розглядається як характеристика суспільства, що 
відображає рівень довіри, солідарності та взаємо-
допомоги між його членами. Згідно з досліджен-
нями Організації економічного співробітництва та 
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розвитку (OECD), високий рівень соціальної згур-
тованості сприяє економічному розвитку, знижен-
ню соціальних ризиків і посиленню громадянської 
активності [15].

Корпоративна соціальна відповідальність 
безпосередньо впливає на рівень соціаль-
ної згуртованості через механізми взаємодії 

фізичних і юридичних осіб, громадських організа-
цій (ГО) та держави. В умовах сучасних викликів, 
таких як війна та економічні кризи, КСВ набуває 
особливого значення, оскільки сприяє об’єднанню 
суспільства, зміцненню зв’язків між громадянами, 
владними структурами та бізнесом.

Узгодження концепцій КСВ і соціальної згур-
тованості дозволяє виявити їхні точки перетину 
та визначити, яким чином підприємництво може 
сприяти формуванню більш згуртованих громад. 
Основними механізмами цього впливу є соціальні 
інвестиції, розвиток партнерських відносин між 
бізнесом і громадами, підтримка вразливих груп 
населення, а також сприяння інклюзивному еконо-
мічному зростанню.

Якщо в перше десятиріччя ХХІ ст. КСВ була 
частиною комунікаційної стратегії підприємств, то 
в умовах сьогодення вона стає невід’ємною части-
ною сталого розвитку господарюючих одиниць. Із 
практичної точки зору, впровадження корпоратив-
ної соціальної відповідальності стає інструментом 
для досягнення конкурентоспроможності та інно-
ватизації. Компанії, які ефективно інтегрують КВС 
у свою місію, «часто досягають кращих результатів 
на міжнародних ринках, оскільки стандарти ЄС 
вимагають високого рівня відповідальності та ети-
ки» [16, с. 94]. 

В Європейському Союзі, наприклад, побудо-
вано цілісну архітектуру сталого розвитку: «роз-
роблена багатовекторна стратегія кліматичної 
нейтральності до 2050 р., Європейський «зелений 
курс», введено в дію таксономію «зелених» фінан-
сів, яка класифікує діяльність, що відповідає кри-
теріям стійкості, впроваджено систему сталості 
фінансів» [17]. Збірка досліджень «Collection of 
studies on Corporate Social Responsibility prepared 
by Policy Department C for JURI Committee» слу-
жить інформаційною базою для підтримки роботи 
Європейського парламенту у сфері корпоративної 
соціальної відповідальності та пов’язаних з нею за-
конодавчих ініціатив [18]. 

Щоб виправдати очікування своїх громадян, 
урядам країн доведеться інвестувати в поліпшення 
механізмів, за допомогою яких вони дають усім лю-
дям голос і реагують на ці голоси [19]. Інклюзивна 
участь передбачає, що всі громадяни мають законні 
можливості впливати на рішення щодо визначення 

та використання ресурсів громади. Коли мешканці 
відчувають, що їхні запити почуті та що вони віді-
грають певну роль в управлінських процесах, вони, 
швидше за все, довірятимуть урядовим і неурядо-
вим установам і підтримуватимуть їх. Звичайно, 
треба розуміти відмінності між масштабом впливу 
держави на суспільство, на формування програм 
розвитку територій тощо та значно вужчим інстру-
ментарієм бізнес-структур у схемах партнерства.

Враховуючи глобальні тенденції та вимоги 
міжнародних організацій, українські компанії ак-
тивно впроваджують принципи сталого розвитку 
у свою діяльність. Це включає зменшення викидів 
CO2, розширення відновлювальних джерел енергії, 
«використання зелених облігацій як інструмента 
фінансування екологічно важливих проєктів» [20, 
с. 91], антикризовий менеджмент водних та енер-
гетичних ресурсів, а також соціальну відповідаль-
ність у питаннях кадрової політики та місцевого 
розвитку. Інвестори, зі свого боку, також висува-
ють підвищені вимоги до наповнення звітності 
підприємств, оцінюючи не лише за фінансовими 
показниками, а й за «дотримання ними стратегії в 
галузі ESG (екологічний, соціальний та управлін-
ський аспекти)» [21, с. 970].

Зміцнення соціальної згуртованості через КСВ 
проявляється в різних напрямах, які можна 
систематизувати за ключовими аспектами 

взаємодії бізнесу та суспільства. Табл. 1 відображає 
основні напрями впливу КСВ на соціальну згурто-
ваність і конкретні приклади їхньої реалізації.

Як видно з табл. 1, ефективна реалізація КСВ 
охоплює широкий спектр заходів – від соціальних 
інвестицій до співпраці з державними та громад-
ськими структурами. Така діяльність сприяє еко-
номічному розвитку та зміцненню територіальних 
громад, залучаючи громадян до активної участі 
в суспільному житті та вирішенні місцевих про-
блем. Водночас соціально відповідальні практи-
ки ведення бізнесу встановлюють нові стандарти 
у сфері етики, екології, прозорості діяльності та 
звітування, залучають фінансові ресурси в соціаль-
ні проєкти, покращують імідж компаній і сприяють 
формуванню нових партнерств [23, с. 322]. Осо-
бливо важливим є аспект підтримки вразливих 
груп, адже соціальна згуртованість неможлива без 
інтеграції осіб, які опинилися в складних життєвих 
обставинах. Корпоративні програми з працевла-
штування ветеранів, допомога внутрішньо перемі-
щеним особам та інші соціальні ініціативи сприя-
ють зменшенню соціальної напруги та підвищенню 
рівня взаємної підтримки в суспільстві. Необхідно 
підкреслити, що «КСВ полягає в зобов’язанні під-
приємств дотримуватися норм і правил, які не за-
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вжди чітко визначені законодавством, але мають 
значний вплив на якість життя окремих соціальних 
груп або населення в цілому» [24, с. 150].

Таким чином, корпоративна соціальна відпо-
відальність є не лише інструментом сталого 
розвитку компаній, а й дієвим механізмом 

підвищення рівня соціальної згуртованості гро-
мад. Соціально-економічний ефект від посилення 
КСВ бізнесу в умовах війни проявляється в покра-
щенні репутації компаній, посиленні національної 
згуртованості, підтримці економіки, розширенні 
зайнятості населення, підвищенні довіри до ком-
паній серед споживачів і збільшенні їх чисельності, 
забезпеченні соціальної стійкості [25, с. 98]. 

Варто відмітити, що не всі підприємства мо-
жуть дозволити собі впровадження соціальних 
програм і заходів: «для малого бізнесу це може 
дорого коштувати, в той час як великі корпорації 
мають достатньо ресурсів для покриття таких ви-
трат» [26, с. 290]. Наприклад, у праці угорських на-
уковців проаналізовано еволюцію соціально відпо-
відальних практик малих і середніх підприємств, 
які мають низку як загальних рис, так і відміннос-
тей [27].

Зміцнення соціальної згуртованості через 
КСВ можливе завдяки цілеспрямованим крокам, 
які включають:

1. Формування довіри між бізнесом і суспіль-
ством:

прозорість корпоративної діяльності; �
відкритість у комунікації з громадами; �
дотримання принципів етичного ведення  �
бізнесу.

2. Реалізація довгострокових соціальних про-
єктів:

освітні ініціативи (стипендії, курси, тре- �
нінги);
програми корпоративного волонтерства; �
інвестиції в інфраструктуру територіаль- �
них громад.

3. Підтримка соціальної інклюзії:
забезпечення рівних можливостей для всіх  �
категорій громадян;
створення робочих місць для вразливих  �
груп населення;
сприяння підприємництву серед жінок, ве- �
теранів, осіб з інвалідністю.

4. Розвиток партнерств із громадськими орга-
нізаціями та державними структурами:

Таблиця 1

Основні напрями впливу КСВ на соціальну згуртованість громад

Напрям КСВ Вплив на соціальну згуртованість Приклад реалізації

Соціальні інвестиції Покращення умов життя, підтримка громад-
ських ініціатив

Будівництво соціального житла, фінансу-
вання освітніх програм

Підтримка вразливих 
груп

Інтеграція малозабезпечених верств, запо-
бігання соціальній ізоляції, зменшення дис-
кримінації

Програми працевлаштування для вете-
ранів, гендерно-чутлива кадрова політи-
ка, допомога переселенцям

Розвиток громад
Підвищення рівня громадської активності, 
солідарна відповідальність за управлінські 
рішення 

Гранти для стартапів, підтримка локаль-
них підприємств, заохочення до участі 
в  громадському бюджеті

Екологічна  
відповідальність

Формування спільних цінностей навколо 
екологічної безпеки

Впровадження екологічних стандартів 
виробництва та будівництва, озеленен-
ня міст

Партнерство  
з державою та ГО

Посилення міжсекторної взаємодії, підви-
щення довіри в державно-приватних від-
носинах

Спільні із місцевою владою програми 
розвитку громад, підтримка волонтер-
ських рухів

Корпоративне  
волонтерство

Зміцнення соціальних зв’язків, активізація 
участі працівників у громадських ініціативах

Організація корпоративних «днів до-
брих справ», підтримка соціальних акцій

Етичні бізнес-
практики

Формування культури довіри, забезпечення 
рівних можливостей і впровадження прин-
ципів інклюзії

Прозоре управління, протидія корупції, 
забезпечення гідних умов праці

Джерело: складено на основі [22].
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співпраця з ГО у сфері соціальних проєк- �
тів;
підтримка регіональних ініціатив через  �
державно-приватне партнерство;
участь у формуванні соціальної політики  �
на регіональному рівні.

Рівень залучення бізнесу в корпоративну со-
ціальну відповідальність визначає масштаби 
та ефективність впливу на громади та сус-

пільство. Від разових благодійних ініціатив до дов-
гострокових партнерських програм – КСВ може 
сприяти локальному розвитку, посиленню регіо-
нальної співпраці та формуванню національних 
стратегій соціального добробуту (табл. 2). 

Одним із найвідоміших конкурсів у сфері 
КСВ в Україні є ініціатива PSM AWARDS, запо-
чаткована у 2016 р. для визначення лідерів ринку 
FinTech та e-commerce. Серед численних номі-
націй (24 у 2024 р.) представлено й корпоратив-
ні соціальні проєкти компаній. А переможцем 
у  2024 р. став АТ «Ощадбанк» з програмою «Моя 
безбар’єрність», яка охоплює три напрями: вну-
трішня трансформація, підтримка ветеранів, ко-
мунікаційні ініціативи [28].

У 2022 р. Центр «Розвиток КСВ» (CSR Ukraine) 
представив модель соціальної відповідальності під 
час війни, яка складається з 5 компонентів [29]:

1. Безперервність бізнесу та регулярність 
сплати податків і зборів.

Таблиця 2

Матриця впливу КСВ на спільноти залежно від рівня залучення бізнесу

Рівень залучення  
бізнесу 

Рівень впливу  
на громаду

Локальний Регіональний Національний

Низький
Разова благодійна допо-
мога місцевим установам 
(школам, лікарням)

Спонсорство культурних 
заходів, спортивних подій

Фінансування соціальних 
ініціатив на державному 
рівні

Середній
Створення робочих місць 
у громаді, програми ста-
жування для молоді

Розвиток освітніх про-
грам, професійна підго-
товка та перепідготовка 
кадрів

Підтримка інноваційних 
соціальних проєктів

Високий

Довгострокові партнер-
ства з місцевою владою, 
соціальне підприємни-
цтво

Розвиток інфраструктури, 
екологічні ініціативи

Впровадження націо-
нальних програм сталого 
розвитку

Джерело: авторська розробка.

2. Безпека трудового колективу та членів сі-
мей співробітників.

3. Допомога армії: фінансова, матеріальна та 
гуманітарна підтримка ЗСУ та дотичних 
організацій.

4. Партнерство: спільні програми з органами 
влади, об’єднаність із конкурентами, по-
стачальниками тощо.

5. Підтримка місцевих громад, на території 
котрих розміщено або релоковано бізнес.

Ця модель закладена в основу експеримен-
тального Індексу КСВ, який обраховується 
як сума балів за 5 наведеними позиція-

ми. Лідерами КСВ Індексу-2023 стали ТОВ «Нова 
Пошта» (92 бали), ПрАТ «Київстар» (89 балів), 
ТОВ «ЕПАМ СИСТЕМЗ» (88 балів), ТОВ «Інфо-
пульс Україна» (87 балів) та АТ «СЕНС БАНК» 

(83 бали). Середній бал Індексу КСВ у 2023 р. по 
30  компаніям, які подали заявки на участь у рей-
тингуванні, становив 60 балів із 100. Наступним 
проєктом CSR Ukraine став індекс під назвою 
«Компанії, дружні до родини».

ВИСНОВКИ

Корпоративна соціальна відповідальність 
відіграє ключову роль у формуванні вітчизня-
ного згуртованого суспільства, особливо в умо-
вах війни та повоєнного відновлення. Бізнес, що 
активно залучається до соціальних ініціатив, не 
лише сприяє економічному розвитку, а й зміц-
нює довіру громадян до спроможності партнерів 
ефективно й  вчасно виконувати свої функції при 
обумовленій підтримці державних органів, підси-
лює соціальні зв’язки та сприяє розбудові нових, 
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допомагає долати виклики, пов’язані з кризовими 
ситуаціями. 

Досвід українських компаній свідчить про 
те, що програми КСВ можуть стати потуж-
ним інструментом соціальної інтеграції та 

консолідації зусиль навколо конструктивного со-
ціального діалогу. Підвищення стандартів роботи 
в галузі, працевлаштування переселенців, відбудо-
ва зруйнованих міст, фінансування гуманітарних 
проєктів та інші ініціативи формують позитивний 
імідж підприємств, водночас сприяючи розвитку 
територіальних спільнот і зміцненню соціального 
капіталу на національному рівні. В умовах війни со-
ціальний капітал є дієвим «засобом боротьби на за-
садах соціальної відповідальності та солідарності, 
активного формування і використання соціальних 
зв’язків», згуртованості громад на шляху до відсто-
ювання незалежності країни [30, с. 119].

Важливою умовою успішної реалізації КСВ 
у період відбудови України є взаємодія між біз-
несом, державними органами та громадянським 
суспільством. Партнерські проєкти дозволяють 
ефективніше розподіляти ресурси, масштабу-
вати соціальні проєкти та забезпечувати довго-
тривалий ефект від програм підтримки. Окрім 
економічного виміру, КСВ має значний вплив на 
морально-психологічний стан суспільства. Участь 
бізнесу у вирішенні соціальних і екологічних про-
блем сприяє зниженню рівня соціальної напруги, 
підвищенню відчуття безпеки та створенню нових 
можливостей для соціальної мобільності різних 
категорій населення.

Отже, корпоративна соціальна відповідаль-
ність у сучасних умовах набуває стратегічного 
значення для розвитку територіальних громад 
і  суспільного прогресу в цілому. Інтеграція прин-
ципів КСВ у бізнес-моделі компаній сприятиме 
не лише їхньому процвітанню, а й формуванню 
згуртованого, соціально відповідального соціуму, 
здатного ефективно адаптуватися до нових ви-
кликів часу.                  
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